饶戈平委员认为—

香港社会应了解特区与国家的关系

本报记者 廉 丹

在持续两个半月的"占中"清场之后,香港近来又多次发生少数人以"反水货客"为名,暴力对待内地游客和普通市民的激进行为。如何解决"一国两制"实践中出现的各种问题,坚定维护"一国两制",使"一国两制"方针政策得到更好贯彻落实,就此,本报记者采访了全国政协委员、全国人大常委会香港基本法委员会委员饶戈平。

"水货客"问题可沟通解决

"水货客"是近期香港最引人注意的话题,饶戈平指出,这仅是香港和内地交流中的小插曲,需要两地在沟通和交流中通过技术性办法解决。"比如内地到香港的自由行人数以多少为好,既满足内地民

众到香港旅游的需求,也满足香港市民安 定生活的需求,将两者协调起来,确定合 适的人数是能够做到的。"饶戈平说。

饶戈平表示,由于内地和香港在制度上的差异,生活习惯和文明程度也不尽相同,不协调的地方需要在沟通和交流中克服,内地赴港民众应该更加注意文明,遵守香港本地的习俗和法律,香港市民则需要看到内地民众绝大多数是好的,个别不文明习惯可以通过教育劝导加以改进。

应强调严格依监宪法办事

李克强总理在今年的《政府工作报告》中强调,中央将坚定不移地贯彻"一国两制"、"港人治港"、高度自治方针,严格

依照宪法和基本法办事。饶戈平认为,李克强总理提出要严格依照宪法办事,是正确和必要的做法,目的是希望香港社会了解特区与国家的关系,以及香港在宪政体制中的地位。严格依照宪法和基本法办事有必要性,过去一直提得不够,其实一直都应该强调。

饶戈平认为,"一国两制"是香港回归以后如何治理的一种制度安排,同时也是最大程度实现香港与国家利益的安排,大家应珍惜"一国两制"。对于基本法也应当全面、准确理解贯彻,个别人选择性的、割裂的实施基本法,是不可取的。

鼓吹"港独"仅是极个别人

实行行政长官普选是香港政治制度

的重大变革,饶戈平坦言,政改方案无法通过,难免影响香港与内地的关系,但直接受影响的还是香港社会,基本法所决定的普选目标,遭到了挫折,使香港民主的关键步伐迈不出来,这对香港社会本身是有很重大的影响,不利于增强特首的认受性,不利于增强政府的施政能力,对香港维持繁荣稳定,是不利的因素。

饶戈平指出,中国是一个庞大的国家,每个地区有自己的本土意识是很正常的事,但一旦与政治倾向联系,就可能产生贻害,香港不要将本土意识扩大至"港独"。但我们也看到鼓吹"港独"仅仅是香港市民中极个别人的行为,绝不代表香港的主流民意,目前也很难造成现实的破坏,但要警惕这种倾向。

自今年2月份起,有团体多次在香港不同地区发起所谓"反水货客"示威活动。部分示威者在街头、商场及店铺内以粗言秽语甚至暴行辱骂及滋扰其他人士,甚至向他们施袭,使幼童受惊,路人受伤。有示威人士更搬动围栏,阻止巴士正常运行。

调整优化自由行

廉 丹

这些激进的粗暴行为,受到特区政府和多数香港市民的谴责。一项街头调查显示,绝大多数香港市民并不认同激进行为,79.8%的受访者持否定态度。香港多个民间团体发起游行等活动,谴责示威者的粗暴行为,要求警方严厉执法,理性喊出"暴力赶客行为不代表我!"的呼声。当地舆论认为,示威者吓坏游客影响的是普通市民生计,个别人的激进行为是在故意挑拨香港和内地的关系。在素以法治优良著称的香港,暴力事件对社会不会有任何好处,更不能解决实质性问题。对于一小撮别有用心之人以"反水货客"为名,试图利用本土意识撕裂社会及挑动"港独",更是把香港和香港人民推向危险的边路

有人把"反水货客"事件的发生归咎于自由行政策,但我们从自由行的发展过程可以看出,12年来,自由行政策推行有力拉动了港澳旅游、餐饮、零售等行业的发展,对提振港澳经济起到了立竿见影的效果。香港有"购物天堂"之称,旅游业、零售业是香港经济的重要组成部分。2003年,为支持港澳应对非典疫情冲击,发展经济、改善民生,自由行政策顺应民意出台。第一批试点城市只有4个,就的香港创造了11万个工作岗位;同时,也便利了内地居民赴港澳旅游、购物,增进了三地人员往来与交流,既促进粤港澳合作,亦造就多赢互惠格局。

目前,国务院港澳办正会同有关部门,综合考虑各方因素,研究调整优化自由行政策,促成新措施尽快落实。取消自由行无疑是因噎废食,也是香港各界所不愿看到的,在新形势下调整优化自由行才是保持香港繁荣稳定的正确选择。

赴台个人游试点城市再扩容

新增11城市、48家组团社

本报讯 记者郑彬报道:在18日举行的国家旅游局新闻发布会上,海峡两岸旅游交流协会秘书长刘克智表示,经两岸协商,开放海口、呼和浩特、兰州、银川、常州、舟山、惠州、威海、龙岩、桂林和徐州11个城市为第五批大陆居民赴台个人游试点城市。他透露,这11个城市的居民自4月15日起,可以采取"自由行"方式去台湾参观旅行。

为进一步便利大陆居民赴台旅游,推动赴台旅游 保持健康有序较快发展,海旅会依据《大陆居民赴台 湾地区旅游管理办法》等相关规定,再增加48家旅行 社经营赴台游业务,至此,赴台游组团社达到311家。

对于今后大陆是否开放更多自由行城市,刘克智表示,两岸会根据赴台游人数再行考虑。"现在已开放的47个城市,每天的配额是4000人,会根据赴台游人数变化,决定是否增加自由行城市以及配额人数。"刘克智说。

试点开放大陆居民赴台个人旅游,拓宽了大陆居民赴台旅游渠道。2011年6月试点开放赴台个人游以来,个人游火爆正成为赴台游新常态。截至今年2月底,累计已达218.64万人次。其中,去年为117.9万人次,占当年赴台旅游总人数的37%。

作为大陆重要入境客源市场之一,多年来,台湾同胞到大陆旅游也保持持续平稳增长。2014年,台湾同胞到大陆旅游人数达536.59万人次,同比增长3.9%,占大陆入境旅游总人数的4.2%;旅游消费69.2亿美元,同比增长10.6%。

"赴台个人游规模增长很快,已有逐步追赶团队游、占据赴台游市场半壁江山的势头。"台湾海峡两岸观光旅游协会北京办事处主任杨瑞宗说,扩大个人游,也受到台湾酒店、民宿、商场和旅游包车等观光周边产业业者的欢迎,因为相比旅行团,个人游游客素质更高、购买力更强,岛内受惠面也更广。

但是,赴台自由行并不是说走就走的。业内人士 提醒,到台湾旅游和所有的出境游一样,都涉及办证 的各种问题,所以预留两个月办各种手续是比较保险 的。而且提前做计划,才能有目的地寻找特价、优 惠,订机票和房间也更划算。

前海跨境电商业务迅猛发展

本报讯 记者杨阳腾报道:目前,深圳海关方面透露,自去年9月前海湾保税港区跨境贸易电子商务进口试点启动以来,前海进口电商业务迅猛发展,从最初的每天100个包裹,猛增到目前的高峰期每天10万个。现已吸引了聚美优品、天猫等多家电商企业进驻,业务呈快速增长态势。

据介绍,为保障电商货物通关顺畅,深圳海关一方面用改造硬件、升级系统等手段提高通关速度,另一方面结合电商运作特点,在"双十一"等出货高峰期主动加班加点,并设立专门岗位和联络员及时处置各类异常情况,满足企业24小时运营需求,确保当天下单、次日配送。

据统计,在3月上旬单是聚美优品公司在五周年店庆促销期间,通过前海湾保税港区进口的跨境电商包裹就超过40万个。

香港居民:

2014年总收入同比增6.2%

新华社香港电 (记者颜昊) 香港 特区政府统计处 16 日发布数据显示, 2014年全年香港居民总收入为 23065 亿港元,同比增长 6.2%;扣除价格变动 影响,全年香港居民总收入较上年实质 增长 3%。

据统计,2014年香港本地生产总值为22457亿港元,而当年香港本地居民总收入较本地生产总值多出608亿港元,说明当年香港对外初次收入分配实现608亿港元的净流入,占去年本地生产总值的2.7%。

统计显示,2014年香港全年初次收入分配中总流入为12835亿港元,总流出12228亿港元,分别占当年本地生产总值的57.2%和54.4%。

本版编辑 毛 铁



以"春·花·舞"为主题的2015年香港花卉展于3月20日至29日在香港维多利亚公园举行。今年的主题花是"跳舞兰"。花卉展期间将展出超过35万株花卉,包括8000株"跳舞兰"。图为由"跳舞兰"等花卉组成的大型花卉展品。 新华社记者 何靖嘉摄

2015年香港经济展望——

内外受压 整体向好

国务院港澳办港澳研究所 刘文娟

继"占中"之后,香港又现"反水货客"事件,中央及特区政府提出优化"个人游"政策。但政策未出,香港零售业、旅游业已发出预警信号。2015年1月香港零售业总销货价值较2014年同月下跌14.6%。扣除期间价格变动后较上年同月下跌13.9%。2月内地访港团按年下跌33%,3月跌幅进一步扩大,每日跌幅达60%

当前,世界各地都想搭上中国经济 快速发展的列车,2015年第一季度已将 完结,全年经济能否顶住内外双重压力 平稳发展,香港各界能否在支持国家"引 进来、走出去"战略中发挥更大作用,能 否利用好粤港澳合作新平台,能否在构 建国家全方位对外开放新格局中发挥桥 梁和纽带作用,需要香港社会克服纷争、 抓住机遇。

内需放缓 温和增长

2015年香港经济走势取决于外需及 内需的发展变化。总体而言,当前全球疲弱且不均衡的经济复苏将会一直持续,外 需不足的大环境难以改变,预计香港全年 的货物出口增长率约为4%—5%左右,与 2014年大致持平。

内需放缓仍是影响2015年香港经济的重要因素。由于美国即将进入加息周期,香港楼市将随之进入调整,这将影响消费和投资意愿,从而削弱内需增长动力。

在外部环境改善缓慢以及内部动力有所减退的态势下,香港经济在未来一段时间将保持温和增长。预计2015年实质GDP的增长率为2.5%—3%,略高于2014年增幅,但仍低于4%的趋势增长率。综合物价指数方面,由于输入型通胀及本地成本压力持续缓和,预计香港2015年整体通胀率将回落至4%以下。

香港银行业资产素质良好,离岸人民币中心的地位继续稳固,但应警惕市场变

化对银行还款能力的影响。2015年欧洲、日本等主要央行货币政策趋向宽松,可抵消美联储货币政策收紧对市场流动性的影响。2015年香港银行业仍将保持稳健,资产素质良好。人民币业务稳定发展,香港作为首要离岸人民币中心的地位继续稳固。但值得注意的是,如果美联储货币政策正常化后,香港利率出现较大幅度回升,会对香港家庭的还款能力、住宅按揭素质产生影响。

股市发展仍将向好。一是从全球货币政策来看,美国启动加息的同时,欧洲与日本将持续量化宽松政策,中国内地也将继续减息,全球流动性充裕情况将不会改变,有利于国际资金进入香港股市。二是经济基本面改善、企业利润稳定对港股有重要支撑。在美国经济持续复苏、中国内地经济企稳回暖的情况下,香港经济基现将好于2014年。三是沪港通效应以及与内地资本市场交流更为紧密将进一步带动港股上扬。四是新股集资将延续良好态势。内地企业融资需求仍然较大,监管部门对企业境外上市给予的政策便利以及海外的推广和影响将吸引更多上市资源来港上市。

香港近年来的经济虽然保持温和增长,但增速却始终低于过去十年的趋势增长率,除了受全球经济复苏缓慢影响外,经济内在增长动力不足、社会流动缓慢等结构性问题迟迟未能纾解也是重要原因。香港的失业率近年来降至3.3%的历史低水平,但新增的职位主要是较低附加值及工资水平的服务员与售货员。

目前香港的部分核心产业竞争力出现下降,经济缺乏新增长点。就旅游业而言,近年来访港旅客人数不断攀升,但业界在推动客源多元化、增加景点和配套设施、扩大酒店供应等方面成效未彰,对内地以及全球高端旅客的吸引力逐年下降。2005—2014年期间香港货柜码头吞吐量的年均增长率仅为0.3%,货柜生意也已经转入低成本竞争。

警惕"占中"的中长期影响

"占中"不仅对香港旅游业、餐饮业、 金融业等产生即时影响,对香港社会中长 期的负面影响也值得密切关注。一是西 方主流媒体对占领事件不全面、不准确、 具有误导性的报道对香港作为国际级商 务中心形象造成了较大伤害,这将影响国 际投资者对香港政局稳定的信心,从而减 少投资。二是"占中"对内地与香港的互 信基础及深化合作意愿产生负面影响。 未来香港国际金融中心、离岸人民币业务 中心、贸易及航运中心的巩固与提升,旅 游业的健康发展均有赖于国家支持,有依 赖于香港与内地维系良好的互信关系。 三是香港竞争力面临进一步下滑风险,根 据瑞士洛桑管理学院(IMD)发布的《2014 年全球竞争力年度报告》显示,香港十年 来首次跌出前三名,排名由2012年的第 一名下降至第四名,而且有继续下滑迹 象,前景不容乐观。

香港回归以来,中央政府出台了一系列支持香港繁荣稳定的政策措施,取得了良好的成效,得到了香港各界的支持。在新形势下,香港应全面客观分析并及时调整发展措施,从国家发展大局着眼,深入谋划确定香港在新时期国家改革开放格局中的战略定位,继续发挥香港对国家的特殊作用,更好的分享国家发展的红利。

抓住"十三五"发展机遇

从2001年起,国家在第十、十一及十二个五年规划中均提到香港在国家发展中的功能定位。并在"十二五"规划中专章阐述香港的发展问题。推动香港转型发展和长期繁荣稳定,需要在国家改革发展大局中进行谋划和定位。今年是国家制定"十三五"规划的关键年,香港社会各界应充分凝聚共识,积极配合相关工作,与国家有关部门加强合作,着力谋划香港参与国家"十三五"规划的新思路与新亮

点,提出香港如何衔接国家"十三五"规划 的主要方向和总体策略,为香港未来五年 的经济发展提供新的机会。

香港是"21世纪海上丝绸之路"起点 上的重要城市,拥有悠久的自由港和对外 贸易历史,实施"一带一路"战略可以发挥 香港的地缘优势、制度优势、金融等专业领 域优势。香港作为亚洲区域重要的转口港 和物流枢纽,若内地与"一带一路"沿线国 家进一步发展经贸,香港可发挥航运、物流 业优势。同时香港的金融业发展空间也将 扩大,"一带一路"沿线多为新兴经济体与 发展中国家,经济发展梯度明显,中国实施 该战略将带来众多建设项目与融资需求, 香港作为成熟的国际金融中心和离岸人民 币业务中心,能够提供标准化的金融产品、 助力"一带一路"的金融网络构建、成为"一 带一路"战略的投融资服务平台。香港的 专业服务也将在"一带一路"战略中发挥较 大作用。香港在会计、审计、商业管理、法 律服务等行业具有极为深厚的专业优势并 聚集了大量高端的国际化人才,香港可以 为"一带一路"战略中"走出去"的内地企业 保驾护航并提供专业化服务。

继上海自贸区成立之后,2014年12月 国务院批准成立天津、福建、广东三个自贸 区。广东自贸区的建立,既是中国进一步 深化改革和对外开放的一个重要平台,又 是中央支持港澳发展、探索粤港澳合作新 模式的重要组成部分。目前内地与香港已 签署了CEPA及十个系列补充协议,特别 是2014年12月18日签订《关于内地在广 东与香港基本实现服务贸易自由化的协 定》首次以准入前国民待遇加负面清单的 方式签署。按协议规定,2015年底前将完 成内地对港澳基本实现服务贸易自由化的 目标。广东自贸区与CEPA系列协定为泛 珠三角地区提供了强有力的制度保障,也 为港人、港企的发展提供较好的优惠政策 和空间机遇,香港业界应积极发挥作用,通 过创新合作模式,发挥港企优势,解决港企 发展瓶颈,使两地合作切实为香港的经济 发展、民生改善提供帮助。